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PREDGOVOR 
Fakti satni po sebi ne pretstavljaju znanost već istom metoda po 
kojoj se oni tumače. 

P. Pearson. 
Kod eksperimentalnih bi znanosti značio krivo shvaćeni respekt 
Pred osobnim autoritetom praznoverje i pretstavljao bi pravu 
zapreku u razvitku znanosti. Veliki ljudi su baš oni koji su do-
neli novih ideja i razrušili zablude. Oni dakle sami nisu respek-
tovali autoritet svojih prethodnika i oni ne bi shvatili da se 
drukčije prema njima postupa. 

C. Bernard. 

Sva poglavlja ove knjige čine jednu celinu; iako smo opće
nito o metodama znanosti i o njenom značenju u savremenom 
životu rekli većim delom već u »Uvodu«, dobiće čitalac potpunu 
sliku celoga predmeta, kako se on nama prikazao, istom studijem 
ćele knjige. _ 

Budući da je ova knjiga namenjena za širi forum čitalaca, 
nismo navodili dela onih autora kojima smo se služili pri obradi 
teksta; imena svih važnijih autora naveli smo uvek na odgova
rajućem mestu. 

Pri obradi ove teme imali smo ispočetka u vidu isključivo 
znanost onako ograničenu kako se ona obično prikazuje. Među
tim nas je predmet sam nehotice vukao sve dalje tako. da smo 
konačno stajali pred perspektivom celokupnog čovečanskog hi-
storiskog i kulturnog razvoja; nadamo se da će ova mala knjižica 
u toj formi doprineti mnogim čitaocima štošta k formiranju nji
hovog nazora na život, 

U Z a g r e b u 1932 godine. 
PISCI. 



Uvod 
Cilj knjige. 

U ovoj knjizi želimo da prikažemo, služeći se praktičnim 
primerima iz historije znanosti, metodiku prirodnih znanosti, tj. 
način na temelju opažanja i eksperimenata osnovanog umovanja 
kojim se došlo do prirodnih spoznaja koje su za nas nazor na svet 
karakteristične i koje čine njegov temelj. Uz to ćemo se ukratko 
dotaknuti i nekojih problema koji su sa razvitkom prirodnih zna
nosti došli u središte interesa: to su nekoji problemi spoznaje, 
kozmologije, odnosa znanosti i tehnike itd. 

Mnogi će se možda začuditi Što- u doba kada su oči celo-
Jcupne svetske javnosti okrenute gotovo isključivo na pitanja ma
terijalnog opstanka izlazimo pred našu publiku s knjigom ova-
kova sadržaja. Mi držimo naprotiv da je baš u ovakovom mo
mentu aktualno izlaganje ovih problema: studij prirodnih nauka 
može da čoveku pruzi mnogo dublje i egzaktni je naziranje na 
šarolikost svega ekonomskog i socijalnog zbivanja. Ostavljajući 
najnoviju fazu razvitka temeljnih spoznajnih principa prirodnih 
znanosti za raspravu na kasnijem mestu, možemo reći da je fun-
damenat prirodnih znanosti princip kauzaliteta ili uzročnosti t. j . 
vera 3a nema nijednog događaja bez nužnog uzroka. Svaki do
gađaj određen je, determinovan, točno stanjem iz kojega je 
proistekao. Ni historiske i socijalne znanosti nisu se mogle preoteti 
ovome nazoru stroge uzročnosti svih ljudskih dela, i ovde svaki 
•ozbiljni posmatrač drži da je stanjem stvari u jednom momentu 
determinovano stanje u sledećem, a da između njih nema mesta 
za delovanje proizvoljnosti ni ljudske ni božanske. To je stano
vište tzv. historiskog determinizma. 

No pristupimo li s tog stanovišta studiju historije, da po
tražimo zakone koji upravljaju razvoj'em čovečanstva kao celine, 
nama se na prvi pogled mora pričiniti da je splet raznih sila koje 
pri tom deluju nerazmrsiv. S jedne strane prikazuje nam se ćela 
historija kao neki razvoj ljudske misli i mi možemo konstatovati 
3sako je tečajem historije sad jedan, sad drugi oblik ljudske misli 
— sad religija, sad filozofija, sad nauka, a sad opet politička 
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